
KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 

Az Üj-Olaszország és Róma a gyermekért. 
Nem különös, szinte szimbolisztikus-e, hogy a leghatalma-

sabb világbirodalom alapítása évezredekre visszamenőleg egy 
gyermek-mithosszal veszi eriedetét: az újszülött Romulus és 
ítemus mithoszával, amint az anyafarkas táplálja őket? A far-
kas lehet a természet őserejének szimbóluma, annak a termé-
szeti őserőnek, mely állandóan táplálja az új, csírázó életet. 
És évezredekkel, viszontagságokkal dacolva ma is ott áll a 
capitoliumi farkas, a csecsemő Romulusszal és Remusszal. 

Ma a régi Róma eszméit, erényeit évezredes szendergésük-
ből ú j életne keltő fasizmus az a' természeti őserő, mely táplálja, 
életképessé, erőssé teszi az újszülött nemzedéket. A gyermek: 
ez a legféltettebb gondja, legkedvesebb problémája a fasiszta 
ú j Itáliának és vezéréinek, a Ducének. Mert a gyermek az ú j 
nemzedék, a jövő. Az a féltő gond, amellyel a Duce és vele, 
általa a fasizmus a gyermek, a fa j nagy problémáját tekinti, 
bizonyítja legjobban, bogy itt nem politikai mozgalomról van 
szó, hanem • az egész nemzetet átható nagyszerű regenerálódási 
folyamatról, mely a már élő nemzedéket átformálta és az új, 
születő életet, a jövő nemzedéket védi, gyarapítja minden esz-
közzel, szent akarattal, lángoló szeretettel. 

Ezért mondja a Duce: „Mi nem kormányozzuk! a nemzetet 
csak a mai olasz nemzedékért, amely már magában véve is nagy 
feladat volna, hanem a jövő nemzedékért, minthogy a Haza 
századokon és ezredeken át fog élni!" 

A gyermeké a jelen, és még inkább a ma gyermekéé, az 
ú j nemzedéké a jövő,' melyet széppé, naggyá akar tenni számára 
vezére, ki mindig az ifjúság vezére volt és mint ilyen lett az 
egész olasz népé. 

A reroaissance korában, mely szintén a megújhodás kora 
volt, a klasszikus, humanisztikus, művészeti megújhodásé, ennek 
előterében is ott állt a gyermek, és művészetileg az anyaság 
szentsége, mártíriuma ekkor jutott legtökéletesebb kifejezésre 
az Istenanya, az Isten-gyermek ábrázolásában. Gondoljunk csak 
Rotticelli, Rafael Madonnáira, angyalaira, melyek a gyermek 
művészi ábrázolásnak legnagyszerűbb alkotásai. 

A mai Itália nagyszerű' nemzeti megújhodásával a Duce 
akarata a gyermekben látja az ú j Itália nagy jövőjét. A gyer-
mek védelme,, nevelése az ú j nemzeti ideálok alapján: ez a-leg-
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fontosabb cél és megvalósítása érdekében minden eszköz fel-
használtatik. 

I t t van a demcgrafikus probléma, melyet a régi Itália kor-
mányai mind elhanyagoltak, ezt alkarja most a Duce erős aka-
rattal megold'ani, mert benne lá t ja az olasz nemzet erejét, fej-
lődését. 

„Az olasz fa jnak sokasodnia kell", mondta 1927. évi emlé-
kezetes május 26-i beszédében, érdekes demográfiai fejtegetései 
során. Az olasz nép termékenységében vezére a jövő meghódí-
tását látja biztosítva. Évi félmilliós a népszaporulat. Hivatalos 
nemzeti napiparancsban sorolják fel azokat az olasz családokat, 
amelyekbén több mint tíz gyermek van; majd 18 és félezer ilyen 
család van Olaszországban, tehát minden 10.000 családra több, 
mint 2000 ilyen család esik. Szokássá lett, hogy a sokgyermekes 
családok fényképeiket küldik meg a Ducének, aki különben a 
szegénysorsú népes családoknak állandóan pénzadományt, aján-
dékokat juttat. De nemcsak a születések számának kell növe-
kednie, a fasizmus a családi élet, az egyén erkölcsösségére is 
ügyel számtalan népjóléti intézkedésével és főleg a nagyszerűen 
szervezett és gyönyörű eredményeket produkáló Nemzeti Anya-
és Gyermekvédő Intézménnyel (L'Opera Nazionale per la Pro-
tezione e l'Assistenza della Maternitá e l'Infanzia). 

A Duce akarata adott életet ennek az intézménynek, mely-
nek mindenhová elágazó hálózata Gian Alberto Blanc képviselő 
vezetése alatt áll. Ez az intézmény harmonikus egészben olvasztja 
eggyé az összes, már fennálló és újonnan alapított anya- és gyer-
mekvédő intézményeket és űirködik, hogy megtartassanak az ide-
vonatkozó határozatok és szabályrendeletek. 

A fasizmus azonnal magáévá tette az anya és a gyermek 
problémáját, mint a nemzet léténeSa alapvető kérdését. Az azelőtti 
olasz mentalitás számára mintha nem is létezett volna a szen-
vedő, szükségben élő és sínylődő anya és gyermek problémája. 
A legtöbben úgy gondolkoztak, hogy eltekintve a kötelező elemi 
oktatástól, amely különben szintén el volt hanyagolva, olyany-
nyina, hogy választójogot kaptáik az analfabéták is, csakhogy 
nagyobb legyen a szavazók száma, — a törvényes gyermek neve-
lése tisztára az illető családok dolga; úgy vélekedtek, hogy az 
árva vagy elhagyott gyermekekről a jótékonysági intézmények-
nek vagy a magón-könyörületességnek kell gondoskodni ok; hogy 
a fiatalkorúak bűnözését a felnőttekével egyenlő elbírálás alá 
kell vonni és az összes bűnösök, bármily korúak is, veszélyes 
elemeknek tekintendők, akik ellen a társadalomnak védekez-
nie kell. 

És mivel a háború akadályokat gördített a kivándorlás elé, 
azt tartották többen, hogy az emelkedő gyermekhalandóság csak 
hasznos Itáliára nézve, mert legalább ellensúlyozza a túlnépe-
sedés veszedelmét. Bűnös elgondolás volt ez, s akik így véle-
kedtek, nem gondolták meg, hogy a gyermekhalandóság rette-
netes, jóvátehetetlen energiaveszteséget jelent, és hogy abból a 
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200.000 gyermekből, akik évente legnagyobbrészt a nyomor és 
a szülők hanyagsága, tudatlansága miatt az első öt életévben 
meghalnak, legalább 100.000 válna egészséges, értékes tagjává . 
nemzetének. 

A fasizmus törvényben mondotta ki az anya és a gyermek 
védelmét. A fasiszta doktrina és a Duce világos akarata szerint 
ez a védelem nem jótékonysági, hanem fajvédő és fajnemesítő 
tevékenység, mind etikai, mind fizikai szempontból. 

A fasiszta felfogás az egyént nem önmagában és önmagáért 
gondozza, hanem az egész nemzet jólétét ta r t ja szem előtt. Az 
egyén gondozása azért történik, hogy fenntartassanak a f a j leg-
értékesebb életelemei és hogy ezek legjobban felhasználtassanaik 
ennek a nemzedéknek baladása, erősödése érdekében. 

A fa j első védőelemei a családi életben kell, bogy legyenek, 
a támogatás és gondozás ennek kiegészítői. De ahol a családi 
életnek ezen védőelemei hiányoznak, ott gyors és hathatós segít-
séget adva cselekszik a Nemzeti Anya- és Gyermekvédő Intéz-
mény; • felkarolja az elhagyott anyát, jobb életfeltótelek közé 
helyezi, bogy hivatásának eleget tehessen. Gondozza az elha-
gyott vagy a tuberkulózisra, bűnre hajlamos gyermeket; erköl-
csileg és fizikailag ápolja, neveli, hogy a társadalomnak hasz-
nos, produktív elemévé váljék. 

Gondoskodnak a szegénysorsú szülőnőkről és kisdedeikről s 
egy legújabban hozott törvény szerint a szegény sorsban lévő 
törvénytelen gyermekről s a bajadon anyáról a kincsátr, ille-
tőleg általa a gyermekvédelmi intézmény gondoskodik. 

Mindenben jó példával jár elől Róma, melynek kormány-
zósága Potenziani herceg, kormányzó és Deli-Santi vezértitkár 
vezetése alatt a gyermekvédelem és iskolai reformok terén nagy-
üzérű teljesítményeket végzett. 

A Nemzeti Gyermekvédelmi Intézmény és Róma kormány-
zósága gondoskodik arról is, hogy a különböző társadalmi osz-
tályokban élő anyákban tudatossá váljék a gyermekhigiénia, 
a kicsinyek egészségének, gondozásának rendkívüli fontossága. 
Nagyszerűen szervezett propagandával, népszerű kiadványok-
kal, gyermekgondozó tanfolyamokkal nevelik a leendő anyát, 
bogy legjobban teljesíthesse hivatását. Ambulatóriumok létesít-
tetnek terhes nők számára: felhívják ügyelmüket a káros táplál-
kozás és a gyermek káros táplálásának veszedelmeire. Pl. a 
Campagnán, az Agro Romanón, hol a tanyák messze esnek város-
tól, kórháztól, ezek a vándor-ambulanciák, gyermekgondozó-tan-
folyamok nagyszerűen beváltak. 

Róma városa minden kerületében Tanácsadókat állított fel 
speciális orvosi felügyelet alatt és ezeket mind nagyobb és 
nagyobb számban látogatják a leendő anyák, később csecsemőik-
kel együtt. A kisdedkorban mutatkozó számtalan fertőzés, meg-
betegedés ellensúlyozásában ezek a Tanácsadók felbecsülhetetlen 
munkát fejtenek ki és a leghatbatósabban küzdenek a tuberku-
lózis ellen, mert a fertőzés veszedelme igen nagy már a leg-
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zsengébb kisdedkorban is. Ezek a Tanácsadók képzett egészsége 
ügyi óvónőket küldenek ki a családokhoz, hogy meggyőződjenek,, 
vájjon az orvos által adott tanácsokat követik-e. Az alsó nép-
osztály asszonyait ezen gondozónőik egyúttal megtanítják a 
higiénia legelemibb tudnivalóira és a gyermekek helyes táplá-
lására, ami rendkívül fontosságú a csecsemő- és kisdedkorban, 
hogy. egészségesen fejlődhessék a gyermek. A legnagyobb pro-
pagandát fejtik ki, hogy a csecsemőik! anyatejjel tápláltassanak,. 
ami ismét ezer és ezer újszülöttet tesz életképessé. Segélyezik 
a tápláló anyát és díjakat osztanak ki köztük. 

Az elhagyott, elzüllött, beteg vagy abnörmis gyermekről 
is gondoskodnak megfelelő menhelyeken, gondozó telepeken. És: 
ha a főváros példát adó mindezen intézményekben, a vidéken 
és a legkisebb helységekben is állandóan növ'ekedi!k| ez intéz-
mények száma. Speciális orvosokat, szülésznőket, anya- és gyer-
mekgondozónlőket képeznek ki; százával létesülnek gyermek-
üdülőtelepek a tengerparton és a hegyekben. Gyár- és ipartele-
peken, a női börtönökben bölcsődék létesülnek, hogy az anya 
súlyos életkörülményei miatt ne szenvedjen az ártatlan gyermek. 

Nyilvántartják és felkarolják az elhagyott, eltévelyedett és-
bűnös kiskorúakat és szeretetteljesen gondozva, esetleg más kör-
nyezetbe helyezve őket, a társadalomra nézve hasznos embereket 
nevelnek belőlük. 

Szabályozták a női- és gyermekmunkát; kötelezővé tették 
a gyár- és ipartelepeken, hogy külön ebédlőszcbákat rendezzenel; 
be a gyermekeiket tápláló anyáknak; megtiltották az alkohol és-
dohányára eladását a kiskorúaknak, valamint a fiatalkorúak-
nak korukhoz nem illő előadások látogatását és szigorúan ügyel-
nek arra, hogy ezen rendeletek meg is tartassanak. 

Érdekes felemlíteni, hogy a Nemzeti Anya- és Gyermek-
védő Intézmény többek között a nőtlenekre kivetett adóból évi. 
50 millió lírával rendelkezik. Igen helyes volt az a gondolat, hogy 
adót vetettek ki a nőtlenekre, tehát azokra, kiket a családfenn-
tartás gondja nem terhel, és ez az egyénenkint csekély, de tel-
jességében szép összeg az anyák és gyermekek, segélyezésére fo r -
díttatik, kik a növekvő nemzeti hatalom és gazdagság tényezői,, 
ez utóbbiak előnyeit viszont a nőtlen is élvezi, ki családot nem 
alapított. 

De a fasizmus a gyermeknek és az ifjúságnak nem csupán, 
fizikai fejlődését segíti elő, hanem gondoskodik a fiatal nem-
zedéknek szellemi neveléséről is. Visszakerült a kereszt az iskola--
termlelk falaira, a gyermekek új ra imádkoznak és olvasnak a. 
Biblia fejezeteiből. Véget vetett a fasizmus annak a szellemi 
anarchiának, mely a fiatalság lelkületét, idealizmusát rontotta.. 
Az ifjúságot ismét vallásosságra, a családi élet szentségére 
oktatják. 

A 6—12 éves fiúgyermekek a BaZBÍa-sa&rvezetekben. vannak,, 
a 12—18 évesek pedig az Avanguardie-csapatok tagjai. Ez utói--
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biak leginkább a mi .levente-alakulatainkhoz hasonlíthatók. 
A kisleányok a Piccole italiane szervezetekhez tartoznak. Már a 
kis Ballilába nemzeti öntudatot, nemzeti büszkeséget oltanak 
bele, így nő fel egy új, testben és lélekben egészséges nemzedék,, 
s ez lelkteis híve lesz azoknak az elveknek, amelyek if júságát 
széppé tették. Ha látjuk Róma vagy más város utcáin a kis. 
Ballilákat büszkén sorakozni zászlóik alatt, csillogó szemekkel, 
boldogan énekelni nemzeti dalaikat, bizonyosra vesszük, bogy 
ezek a gyermekek, ha felnőnek, öntudatos és önfeláldozó polgá-
rai lesznek az ú j nagy Itáliának. 

Nagyon szép eredményeket ért el Róma a nyári nappali 
üdülőtelepeikkel is a Monté Mario plateau-in, a történelmi Via. 
Appia mögött, a Tiberisnek e célra létesített nagy strandfürdő-
jén és Ostiában. A bennlakó kolóniákon kívül ezekre a nappali, 
üdülőtelepükre természetesen sokkal nagyobb számú gyermeket, 
vihetnek ki, külön e célra beállított villanyosjáratokkal. Több 
heti tuimusra vannak beosztva ezek a gyermekek és a külön-
böző megfigyelések a legszebb eredményt mutatják. Ez a sza-
badban való tartózkodás megfelelő számú tanítóval és felügye-
lőkkel fizikailag is, szellemi tekintetben is a legkitűnőbb hatás-
sal van a gyermekekre. 

Ezer és ezer új községi és szakiskolát építettek Olaszország-
nak minden részében. Az iskolakötelezettség alól immár nincs-
kibúvó. Csak egy példát mondok: Nápolyban a nyilvános isko-
lákat látogató gyermekek száma, mely 1923-ban 25.000 volt, 
1926-ban 52.000-re emelkedett. A tanítóikr fizetését rendezték és. 
mindent megtettek, hogy a fiatal nemzedék öntudatos, lelkiisme-
retes, fegyelmezett polgárává váljék az ú j társadalomnak. 

Évek óta mindig tervezve volt az iskolák reformja. Szám-
talan ankét, bizottság vette fel újra meg újra a tanácskozás fona-
lát, itt-ott javítottak is, de lényegében nem javult semmi. A fasiz-
mus erős kézzel itt is cselekedett és alkotott. Gientile, az első 
fasiszta közoktatásügyi miniszter megalkotta az olasz iskola, 
reformját. Mind az elemi, mind a középiskolai tanítás azt célozza, 
hogy a gyermekeket a valóságba, a reális életbe állítva be,, 
'elérhető ideálokat adjon, majd a nemzeti kultúra elemeinek 
megismerése által beléjük oltsa a nemzeti öntudatot. Az iskola 
a nemzeti szellem erejének, egységességéneik, lett a kifejezője. 
És ezen egységes nemzeti szellemben képzett i f júság egységes 
nemzeti, célok, egységes nemzeti ideálok után vágyik és kijutva, 
az életbe, ott egységes akarattal fogja azokat meg is valósítani. 

Ez az egységes nemzeti szellem, mely az if júság nevelésé-
nek) főtényezője, adja a fasizmusnak azt a nagy, hatalmas, min-
dent átfogó erlőt, mellyel mindig tovább és tovább fejlődik 
önmagából. És mert iskoláiban a legjobbat nyúj t ja a i f júság-
nak, ez az i f júság nagyszerűen kiképezve, felelősségének tuda-
tában lép ki az életbe, és belőle válik az ú j nemzeti államnak, 
mindennél hatalmasabb erőssége: a jövőt biztosító, dolgozni, 
teremteni, alkotni tudó ú j nemzedék. Wa.ermer Erzsébet. 


